新华社北京10月17日电 国务院总理李强10

会议指出,物流在畅通国内大循环、发展现代化

产业体系中发挥着重要基础支撑作用。要持续推动 物流降本提质增效,加快建设供需适配、内外联通、

安全高效、智慧绿色的现代物流体系,深化货物运输

结构调整,加强多式联运管理制度、规则标准协调衔

接。要加大物流仓储设施等领域投资,优化布局、完

善功能,加快物流数字基础设施建设和升级改造。

要推进物流数据开放互联,推动人工智能等与物流

深度融合,促进物流数智化发展。要加大对物流企

业特别是小微企业短期融资等方面的支持力度,推

助力实现碳达峰碳中和目标、加快建设贸易强国的

重要举措。要加快完善绿色贸易政策制度体系,加

强与产业、科技、财税、金融等政策衔接协同,为绿色

贸易发展营造良好环境。要提升外贸企业绿色低碳

发展能力,推动企业开展绿色设计和生产,建设绿色

贸易公共服务平台。要拓展相关产品和技术进出

会议指出,发展绿色贸易是促进贸易优化升级、

月17日主持召开国务院常务会议,听取关于有效降

低全社会物流成本行动落实情况汇报,部署拓展绿 色贸易的有关举措,研究进一步做好粮食和农业生 产工作,审议通过《生态环境监测条例(草案)》和《对

外使用国徽图案的办法(修订草案)》。

动物流主体做强做优做大。

# 迎风搏浪 勇毅前行

### ·推动世界经济不断前行的"中国引擎"

□新华社记者 邓茜 闫洁 陈斯达

金秋时节,"十四五"收官在即,在 以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,中国经济克服重重风浪、勇毅前 行,不仅迎来新的丰收时节,更给世界 各国带来新的机遇与期待。

这是国际形势风云变幻、多重挑 战困扰世界的5年,也是中国经济展 现巨大韧性、推动各国共同发展的5 年。多国人士表示,中国以显著高于 全球整体水平的增速,继续担当世界 经济的重要引擎,为其他国家带来重 要发展机遇,并以治理智慧与经验启 迪世界经济航船行稳致远。

#### 迎风前行 担当全球增长动力引擎

在位于肯尼亚首都内罗毕的一家 仓库里,工作人员忙碌地理货、扫码、 打包。作为第一家进入非洲互联网和 电商行业的中国公司,这家名为Kilimall 的企业已发展成为东非头部电 商平台,在肯尼亚、乌干达、坦桑尼亚 等国家建立了大型海外仓,通过推广 直播带货、提升物流效率,激发当地经 济的活力与潜力。

这是中国数字经济带动其他地区 发展的一个缩影。5年来,中国在国 际贸易与投资、实体经济、新兴产业等 方面拓展互利合作,不断为世界经济 注入动能、驱动增长。

"面对复杂严峻的国际形势,中国 始终是世界经济的关键引擎。"埃及阿 拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜 接受新华社记者采访时这样感慨。

5年来,在国际格局持续动荡、逆 全球化寒流涌动、产供链遭受多重冲 击的背景下,中国国内生产总值 (GDP)接连跨越110万亿元、120万 亿元、130万亿元三个大台阶,2024 年超过134万亿元,年均增长5.5%。 世界银行数据显示,2020年至2024 年,中国经济年均增速明显高于3.7% 的全球平均水平。中国对世界经济增 长的贡献率为年均30%左右,成为稳 定的动力之源。

在联合国贸发会议资深经济学家 梁国勇看来,"十四五"期间,中国进出 口较"十三五"期间大幅增长,是助推 全球贸易发展的主要力量。中国不断 扩大的进口市场、不断增长的对外投 资、不断增加的全球公共产品供给,都 显著促进了国际经贸往来和务实合

不仅如此,越来越多中国参建的 工程在世界各地投入运营。喀麦隆克 里比深水港二期项目进一步激发区域 经济活力,科威特阿祖尔炼油厂大幅 提升该国炼油能力,中亚地区最大风

财政部、海关总署、国家税务总局

"此次调整一大特点是政策目标

17日联合发布公告,调整风力发电等

已经实现的产业性税收优惠政策及时

退出。"中国财政科学研究院公共收入

研究中心主任梁季举例说,陆上风力

发电增值税即征即退政策出台于行业

发展初期,在政策和市场的"双轮"驱

动下,我国风力发电行业得到了长足

的发展,良好行业发展势头无需税收

改革的推进,抵扣链条更加完整,这些

梁季认为,随着近年深化增值税

增值税政策。

优惠政策的支持。

连续15年全球第一! 大国制造凸显硬核实力 十四五"以来 我国制造业增加值每年均 超过30万亿元 总体规模已连续15年保持全球第一 我国制造业增加值增量 预计达到8万亿元 对全球制造业增长贡献率超过30% 2020年至2024年 我国装备制造业 我国高技术制造业 增加值 增加值 年均增长8.7% 年均增长7.9% 新能源汽车产量 从2020年的约140万辆 提升到2024年的1300多万辆 产销量连续10年保持全球第一

电场哈萨克斯坦札纳塔斯 100 兆瓦风 电项目、中巴经济走廊首个水电投资 项目卡洛特水电站极大缓解当地缺 电状况。中国与各国合作筑起的"一 砖一瓦",助力稳固经济发展的持久 根基。

🌘 新华社发(程硕 制图)

"中国为世界经济提供了不可或 缺的确定性与前进动能。"老挝国家工 商会副主席塔农鑫说,中国通过完备 的工业体系和高效供应链,有力维护 国际产业链供应链的韧性和平稳运 行;通过共建"一带一路"倡议和国际 产能合作,带动跨国投资共赢,为发展 中国家破解基础设施瓶颈,推动中老 铁路、中欧班列等互联互通项目重塑 亚欧经济地理格局,显著降低全球物 流与交易成本。

如今,中国已成为150多个国家 和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总 额连续多年稳居世界第一,吸引外资 和对外投资居世界前列,共建"一带一 路"成为深受欢迎的国际公共产品和 国际合作平台。

### 创新驱动 塑造产业生态未来图景

"中国是我们最重要的创新基地 之一,中国的研发团队在企业全球研 发过程中扮演着极为重要的角色""中 国的创新活力、研发人才和合作优势 对集团全球战略意义重大""中国是我 们的第二故乡"……

接受新华社记者采访时,梅赛德 斯-奔驰集团股份公司董事会主席康 林松对于中国的创新能力及其对该集 团的重要性深有体会。他说,集团在 中国的发展成就远不止于销量数字和 市场份额,中国充满创新活力的汽车 生态体系已成为其全球研发生态体系 的重要组成部分。

创新是引领发展的第一动力,是 建设现代化经济体系的战略支撑。"十 四五"期间,中国坚持创新驱动发展, 正从全球制造中心迈向全球创新中 心,对世界经济发展作出的贡献更加 显著。

5年来,中国科技创新和产业创 新加速融合。规上高技术制造业增加 值较"十三五"末增长42%;"三新"经 济增加值占GDP比重达18%;高新技 术企业超50万家,较2020年增加 83%;国家综合创新能力排名升至全 球第10位;新能源汽车去年产量突破 1300万辆,产销量连续10年保持全 球第一……

在保护主义对全球创新环境形成 干扰之时,中国的开放创新环境令诸 多市场主体"用脚投票",众多跨国企 业在中国实现跨越式成长,也将发展 成果和红利带向世界。

"宝马计划于2028年推出氢燃料 电池车型,中国在这一领域的研发取 得了显著进展,我们期待推动氢燃料 电池技术在乘用车领域的规模化应 用。"宝马集团董事长齐普策对未来满 怀憧憬。

"中国已成为全球产业转型不可 或缺的'发动机'。"中欧数字协会主 席路易吉·甘巴尔代拉说,过去5年, 我们见证了中国从"世界工厂"向全 球创新中心的持续转变。这也表明, 当规模、速度与战略规划融为一体 时,中国将迸发推动全球变革的强大

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学经济 学教授汉弗莱·莫希认为,中国不断降 低新技术"进入门槛",持续改善光伏、 储能、电动车等技术的性价比,真正让 "绿色升级"成为现实。与此同时,中 国将数字化工具普惠化,通过跨境电 商、数字支付、物流平台等,拉近中小 企业与全球市场的距离。

#### 科学规划 提供经济治理中国实践

中国高铁里程占世界高铁总里程 的70%以上、工业机器人新增装机量 占全球比重超过50%、新能源专利数 占全球四成以上……这些成绩的取 得,无不需要着眼长远的战略眼光、持 之以恒的社会动员和长期稳定的政策 环境。

科学制定和接续实施五年规划, 是中国推进经济社会建设的重要治理 方式,也是中国特有的体制优势,在变 乱交织的世界为各国提供了发展经济 的中国智慧。

过去70多年,中国实施了14个 五年规划(计划),今年还将制定第15 个五年规划。不少受访专家认为,这 些举措让中国经济能够主动适应市场 周期,不断为世界经济注入更多稳定 性和确定性。

"与许多国家短期化、碎片化的政 策不同,中国的五年规划确保了政策 的前瞻性与连贯性,这是实现长期发 展目标的重要保障。"肯尼亚国际关 系学者卡文斯·阿德希尔认为,五年 规划体现出中国国家治理体系的独 特优势。

多次访问中国的马来西亚智库区 域策略研究所署理主席陈家兴说,中 国制度化、前瞻性的经济发展规划实 现短期目标与长远愿景的良性衔接, 体现出高度的战略统筹能力与治理智 慧,增强了中国经济发展的韧性和可 持续性。

俄罗斯经济学家尼基塔·斯捷潘 诺夫认为,中国的五年规划为全球经 济治理和国际经济合作提供了有效参 考,具有极强的战略性和前瞻性,不仅 能有效调动各个部门和地区的资源 促进各项政策的协调与实施,还能通 过调整发展策略积极适应全球经济格 局的新变化。

"中国的战略规划是实实在在为 国家带来巨大积极变化的行动指南。" 白俄罗斯《新经济》杂志主编萨耶维奇 说,"我坚信,'十五五'规划必将为中 国人民带来更加繁荣强大的国家和更 加幸福美好的生活。"

(新华社北京10月17日电)

#### 口,加强国际交流与沟通,加快建立与国际接轨的绿 色低碳产品、技术和服务标准体系。 会议指出,今年以来各地区各有关部门协同抓好

粮食生产,全年粮食有望再获丰收,菜篮子产品供应 充足。要强化底线思维,加强部门协作,再接再厉抓 好秋收秋种,统筹做好种子、化肥等农资保供稳价。 要充分发挥政策性收储托底作用,支持市场化主体加 大收购力度,切实保障农民收益。要用好农业救灾资

会议指出,要加快建立现代化生态环境监测体 系,健全天空地海一体化监测网络,完善监测标准和 规范,加强监测数据质量管理,为生态文明和美丽中 国建设提供有力支撑。

金,做好保险理赔,努力减轻农民因灾损失。

会议指出,国徽是国家的象征和标志。要进一 步强化公民、组织的国家意识,在对外交往中严格按 规定范围、方式、程序使用国徽图案,切实维护宪法 权威和国家形象。



### 前三季度财政收入增幅逐季回升

据新华社北京10月17日电(记者刘开雄 申铖)记者17日从 财政部获悉,前三季度,全国一般公共预算收入16.39万亿元,同比 增长0.5%。分季度看,一季度下降1.1%;二季度由降转升,增长 0.6%;第三季度增长2.5%,增幅明显提高。

"财政收入增幅的回升,反映出当前经济运行总体平稳、稳中 有升的态势。"当日在财政部2025年前三季度财政收支情况新闻发 布会上,财政部国库支付中心副主任唐龙生如是说。

地方收入保持平稳,绝大多数地区收入持续增长。唐龙生介 绍,前三季度,地方一般公共预算本级收入同比增长1.8%。从7月 份开始,累计增幅已连续3个月保持在1.8%的水平。分地区看,31 个省、自治区、直辖市中,有27个地区保持正增长,比去年同期增加 了6个。

从数据上看,前三季度,全国一般公共预算支出20.81万亿元, 同比增长3.1%。其中,社会保障和就业支出增长10%,教育支出 增长5.4%,卫生健康支出增长4.7%,科学技术支出增长6.5%,节 能环保支出增长8.8%,文化旅游体育与传媒支出增长4%。上述6 项支出增幅均为近三年同期最高水平。

### 海南离岛免税购物提质扩容

新华社北京10月17日电(记者刘开雄 申铖)记者17日从财 政部获悉,财政部、海关总署、税务总局日前联合印发公告,为稳步 推进海南自由贸易港建设,进一步满足消费者多元化购物需求,调 整海南离岛旅客免税购物政策,并将于11月1日起实施。

从具体内容看,一是扩大离岛免税商品范围,增加宠物用品、 可随身携带的乐器、微型无人机、小家电等商品。优化后的离岛免 税商品由45大类提高至47大类。二是允许服装服饰、鞋帽、陶瓷 制品、丝巾、咖啡、茶等国内商品,进入离岛免税店销售,退(免)增 值税、消费税。三是将离岛旅客免税购物年龄由年满16周岁调整 为年满18周岁。四是允许离境旅客享受离岛免税政策,离岛且离 境旅客购买离岛免税商品金额计入其每年10万元人民币免税购物 额度,不限次数。五是对一个自然年度内有离岛记录的岛内居民, 在本自然年度内可按"即购即提"提货方式有关要求,不限次数购 买离岛免税商品。

政策调整后将有利于扩大离岛免税政策享惠面,增加商品供 给,改善消费者购物体验,提升岛内居民获得感,推动海南自由贸 易港建设不断取得新成效。





这是10月16日在智利科皮亚波拍摄的中国生产的新能源公

当地时间16日,智利北部阿塔卡马大区首府科皮亚波启用121 辆中国生产的新能源公交车,成为南美洲首个公交系统全面电动 化的城市。 新华社发(豪尔赫·比列加斯摄)

## 调整部分行业税收优惠政策,意义何在?

行业的增值税税负水平整体明显下 降,政策的退出必要且及时。

值得注意的是,根据公告内容,自 2025年11月1日起至2027年12月 31日,对纳税人销售自产的利用海上 风力生产的电力产品,实行增值税即 征即退50%的政策。

"这次调整进一步提高了政策的 精准性。"梁季说,比如,本次在取消了 陆上风力发电的增值税即征即退政策 的同时,仍保留了海上风力发电的增 值税优惠政策。这一方面是推动海洋 经济高质量发展的需要,另一方面也 有目前海上风力发电成本的客观原 因。取消和保留并存的政策调整模 式,可以防止优惠政策"泛化"和"普 惠"化,提高政策支持的精准性。

梁季表示,本次调整的政策主要

集中于特定行业、区域以及特定主体, 调整这些优惠政策,有利于统一税制, 公平税负,为市场营造公平的税收环 境,促进公平竞争和全国统一大市场 建设。 "此次增值税优惠政策的调整有

利于完善增值税制度,为即将在 2026年实施的增值税法提供保障。" 梁季说。(新华社北京10月17日电)

(上接第一版)其中省级重点集群12 个。2024年,县域经济总量占全市六 成以上,成为名副其实的"压舱石"。

### "龙头"引领聚势强链 做深做透"专精特新"

10月15日,唐山市丰润区的轨 道交通装备产业基地里,中车唐山公 司的智能车间正在上演"机器人总动 员"。焊接、搬运全由智能系统控制, 产品合格率保持100%。

围绕这一"链主"企业,当地汇聚 了涵盖车窗、座椅、内饰等系统的155 家配套企业,形成从整车制造到零部 件生产、物流服务的完整产业链。

"中车唐山公司生产的列车开到 哪,我们的产品就跟到哪。"唐山华达 轨道交通装备有限责任公司副总经理 裴金川接受记者采访时表示,借助地 缘优势,公司研发的配件实现了谱系 化发展,年产值达4.2亿元。

一直以来,唐山市还通过支持重 点行业"链主"企业,整合数字化服务 商、国家智库等资源,推动产业链上下 游协同,提升整体竞争力。

科技赋能也为县域产业注入新动 能。

在唐山市古冶区唐山鹤兴废料综 合利用科技有限公司,自主研发的"烟气 磁化熔融炉"正将钢铁尘泥"变废为宝"。

"这套设备年处理钢铁固废100 万吨,能回收钢铁、稀贵金属等5大类 产品,资源化利用率达98%以上。"公 司董事长助理王铁明介绍,该技术突 破了世界性难题,已获国家专利,企业 获评工信部专精特新"小巨人"企业。

与此同时,曹妃甸区首钢京唐的 "固废梯级利用"、三友氯碱的"工业废 水循环利用"等技术,也先后入选国家 级绿色制造典型案例,全区23家省级 以上绿色工厂引领工业绿色转型。

而更多的农业县区,则聚焦"特色 单品+全链延伸"。玉田县作为"中国 大白菜之乡",2024年蔬菜种植面积 达41万亩,产量218万吨,居全省首 位。"供京蔬菜"区域品牌通过6项标 准规范,25万亩基地的蔬菜经冷链直

供北京,合格率100%。 沿海县区则深挖海洋资源优势, 推动海洋经济提质增效。乐亭县拥有

124.9公里海岸线,海水养殖面积37.5 万亩,年产水产品14.15万吨。通过 品种改良和生态养殖,扇贝亩产提高 20%,价格高出30%。

### 县域经济活力奔涌 民生温度持续攀升

金秋时节,唐山市丰润区新军屯镇 的生姜迎来丰收。"靠着种姜,我家去年 收入翻了番!"姜农老李笑容满面。

作为"冀东生姜之乡",据初步统 计,今年该镇的生姜收获面积预计将 达到4.6万亩,每亩产量预计可达 5000公斤。已形成完整产业链,带动 4000多户农户增收,小生姜成了"致 富姜"。

县域经济发展的成果,最终体现 在经济指标的攀升和民生福祉的改

现如今,在迁安当地已建成2.4 万吨制氢能力的5座加氢站,投用氢 能重卡914辆,"零碳运输"规模全国 领先。同时,锐唯新能源燃料电池生 产线、河北御氢装备供氢系统项目陆 续投产,氢能全产业链格局初步形成。

数据同样彰显实力: 迁西县装备 专用钢产业集群 2024 年营收 521.3 亿元,研发投入近4亿元;遵化市东新 庄镇宠具产业年营收15亿元,吸纳就 业超万人;唐山海港开发区港口物流 营收336.82亿元,同比增长22.65%; 玉田县蔬菜产业占全县农业总产值 68.6%,带动数万农户就业。

县域经济千帆渡,动能澎湃百业 兴。如今,唐山县域经济正朝着"绿色 化、智能化、融合化"方向加速迈进。 曹妃甸将继续扩大绿色工厂规模,古 冶区计划将固废处理能力提升至150 万吨;高新区236家机器人企业聚焦 特种机器人研发;玉田加快印包机械 智能升级;迁西、乐亭则将推动农旅、 渔旅融合,打造"板栗研学""海洋观 光"等特色线路。

"唐山已形成'特色鲜明、集群集 聚、创新驱动'的县域发展格局。"唐 山市发改委区域科相关负责人表示, 未来将继续深化产业优势,破解发展 瓶颈,在京津冀协同发展与"双碳"战 略中,贡献县域高质量发展的"唐山 方案"。

■社址:石家庄市裕华西路 186号 邮编:050081 ■24小时值班电话:0311-89867910 广告投放热线:0311-89867669 89867935 传真:0311-89867916 ■广告经营许可证:冀工商广字省直第 018号 ■定价:528 元/年 每月 44元 ■印刷:长城新印刷(河北)有限公司(石家庄市裕华西路 186号)